

20. prosince 2019

NEWSLETTER 4

V tomto čísle

- **Přeshraniční pracovní skupina v Trnavě**
- **Třetí studijní cesta ve Zlínském kraji**
- **Přeshraniční pracovní skupina v Mikulčicích**
- **Závěrečná konference projektu**

Třetí rokovanie Cezhraničnej pracovnej skupiny v Trnave

Úrad Trnavského samosprávneho kraja privítal 11. júla 2019 na rokovaní cezhraničnej pracovnej skupiny zástupcov združenia EKSCM, Trnavského samosprávneho kraja, MAS Buchlov, Nitrianskeho samosprávneho kraja, Slovenského domu Centrope a Mendelovej univerzity v Brne projektu „Partnerství a aktivní institucionální sítě Cyrilometodějské stezky v moravsko-slovenském příhraničí“. Najvýraznejší priestor bol venovaný diskusii k projektovému zámeru Cyrilo-metodskej cesty (ďalej jen "CM cesta") a tvorbe regionálnych akčných plánov. Projektový zámer v prvej

časti analyzuje doteraz realizované aktivity CM cesty v rámci vedy a výskumu, kultúrneho rozvoja, vzdelávania, umeleckých praxou a cestovného ruchu. V druhej časti sú definované oblasti, opatrenia a navrhnuté aktivity, ktoré majú zabezpečiť udržateľný rozvoj CM cesty. Záverom zástupkyňe MAS Buchlov nadviazali na projektový zámer a predstavili návrh realizácie CM cesty na území Uherské Hradiště, Staré Mesto, Modrá, Velehrad, Osvětimany.



Informace a kontakt

Veškeré informace a aktivity projektu jsou postupně zveřejněny na webu projektu:

www.cyril-methodius.cz

Pro další informace o projektu prosím kontaktujte:

Ing. Martina Peterku, koordinátora projektu

J. A. Bati 5520, 760 01 Zlín, Česká republika

+420 733 161 675, martin.peterka@cyril-methodius.eu

20. prosince 2019

NEWSLETTER 4

Studijní cesta ve Zlínském kraji

Ve dnech 24. a 25. 9. 2019 se ve Zlínském kraji uskutečnila třetí studijní cesta s cílem podrobně se seznámit s tím nejlepším, co kraj z pohledu cyrilometodějského a velkomoravského dědictví nabízí. Na Modré bylo k vidění Centrum slováckých tradic, Archeoskanzen včetně kostelíku sv. Jana Křtitele, Živá voda v unikátním podvodním tunelu i stezka praturů. Po růžencové poutní stezce se prošli do poutního areálu Velehrad, kde je čekaly muzejní expozice, úchvatná bazilika v záři zapadajícího sluníčka včetně ohromujících tónů zrekonstruovaných varhan. Svě tajemství vydalo lapidárium, které ve svém podzemí ukrývá mimo jiné zlatou růži od papeže Jana Pavla II. Obdiv sklidila také působivá výstava umělce světového jména Otmara Olivy, která je již třetím rokem instalována v obecním turistickém centru. Ve Starém Městě si druhý den nenechali ujít prohlídku Památníku Velké Moravy a celého areálu nového náměstí Velké



Moravy včetně prezentace o nově vznikajícím Cyrilometodějském centru a připravovaných revitalizacích archeologických lokalit ve správě Slováckého muzea. Poslední překvapení je čekalo v Uherském Hradišti, v Galerii Joži Uprky, kde je umístěna rozsáhlá, soukromá sbírka prací umělce, který dokázal jedinečným způsobem zachytit lidi a jejich těžký život na Slovácku z přelomu 19. a 20. století.



20. prosince 2019

NEWSLETTER 4

Čtvrté jednání Přeshraniční pracovní skupiny v Mikulčicích



Dne 13.11.2019 proběhlo čtvrté jednání Přeshraniční pracovní skupiny, které se uskutečnilo v prostorách Slovanského hradiště v Mikulčicích. Samotnému jednání předcházela schůzka se zástupci Slovenského cykloklubu zabývající se značení cyklotras Cyrilometodějské stezky v Trnavském kraji. Dále následovala diskuze nad zpracovaným projektovým záměrem Cyrilometodějské stezky, který se zabývá rozvojem stezky v evropském prostředí, jelikož se jedná o evropskou kulturní stezku s ambicí certifikace v rámci programu Kulturní stezky Rady Evropy, o kterou se bude usilovat v příštích letech. Aby byla naplněna kritéria certifikace, proto byl projektový záměr rozdělen do pěti základních priorit, které mají naplnit požadavky programu Kulturní stezky Rady Evropy.

Partneři projektu rovněž představili obsah a strukturu akčních plánů Cyrilometodějské stezky pro území Nitrianského kraje, Bratislavského kraje, Trnavského kraje, Moravského krasu, Buchlovska a Uhersko-hradištska.

Po skončení jednání účastníci měli možnost zavítat do prostor stálé archeologické expozice, kde byli provázeni výkladem PhDr. Františka Synka, vedoucího památníku Slovanského hradiště v Mikulčicích.

Nová publikace Cyrilometodějské stezky

Partnerství a aktivní institucionální síť Cyrilometodějské stezky v moravsko-slovenském příhraničí zaměřený na rozvoj stezky je pilotním projektem zaměřený na úzkou spolupráci s veřejnými a soukromými subjekty. Publikace popisuje aktivity, které byly projektem realizovány a představuje "návod" pro rozvoj Cyrilometodějské stezky v různých částech. Publikace je rozdělena na do čtyřech hlavních částí vycházejících ze čtyř pilířů projektu: 1) Tematické vymezení stezky; 2) Posílení sítě partnerů; 3) Strategie a akční plány; 4) Cílená propagace. Sledujte webové stránky www.cyril-methodius.cz, kde bude publikace zveřejněna v české, slovenské a anglické mutaci.



20. prosince 2019

NEWSLETTER 4

Závěrečná konference projektu PartnerstvíCMS



Mezinárodní konference o Cyrilometodějské stezce přilákala do Slovanského sálu na Velehradě v úterý 3. 12. kolem stovky účastníků z několika zemí Evropy z oblasti vědy, kultury, veřejné správy, regionálního rozvoje, cestovního ruchu, kultury i církve. Zástupci z České a Slovenské republiky, Maďarska, Bulharska, Severní Makedonie či Chorvatska se seznámili s plánovaným rozvojem kulturní stezky v příhraničí co se týká aktivit i rozšiřování sítě partnerů.

„Během dvouleté spolupráce s řadou nových partnerů z celého moravsko-slovenského příhraničí se podařilo nastartovat řadu aktivit, které pomohou rozvinout

Cyrilometodějskou stezku nejen v oblasti kulturní a poutní turistiky, ale i v oblasti vědy a výzkumu, uměleckých praxí či zapojení mládeže do poznávání širokého odkazu byzantské misie. Partneři dvouletého přeshraničního projektu představili své akční plány, zahraniční experti rozšířili pohled na vnímání cyrilometodějského odkazu, který v našem prostoru zapustil kořeny v době Velké Moravy, ale jinde v jiném dějinném kontextu. Byly představeny i další projekty inspirované kulturní stezkou jako připravované Cyrilometodějské centrum ve Starém Městě nebo série kulturních setkání Musica Cordis/Hudbou k srdci.

Co se během dvouleté přeshraniční spolupráce podařilo uskutečnit zrekapitulovala Martina Janochová z neziskového sdružení EKSCM: „V zapojeném území zlínského, jihomoravského, trnavského, bratislavského a nitrianského kraje byly sestaveny pracovní týmy, které ve své oblasti mapovaly nosné cyrilometodějské dědictví (v Bratislavě, Nitře a na Uherskohradištsku k tomu byly zorganizovány i studijní cesty), analyzovaly potenciální partnery, připravily společnou strategii a navazující akční plány, jejichž plnění napomůže plnit kritéria vedoucí k uznání Kulturní stezka Rady Evropy. Byla vytvořena databáze dobrých praxí, dále databáze a propagační mapa asi 50 strategických lokalit v příhraničí

a společně byla připravena shrnující brožuru, která bude sloužit jako návod pro obdobné nastartování aktivit stezky na jiných územích, třeba i mimo tyto dvě země. Za dva roky intenzivní spolupráce je možné říci, že dědictví Velké Moravy je vnímáno jako nosné i pro regionální rozvoj, což dokládá množství nových zapojených partnerů i přítomnost zástupců dotačního programu Interreg VA SK-CZ na konferenci. Účast odborníků z dalších států jen dokazuje, že je o toto téma zájem i mimo Českou republiku a Slovensko. Příspěvky všech přednášejících včetně programu, tiskových zpráv a fotogalerie jsou zveřejněny na webu www.cyril-methodius.cz/konference.





INTERREG V-A
SLOVENSKÁ REPUBLIKA
ČESKÁ REPUBLIKA



EURÓPSKA ÚNIA
EURÓPSKY FOND
REGIONÁLNEHO ROZVOJA
SPOLOČNE BEZ HRANÍČ

304031C883

Partnerství a aktivní institucionální
sítě Cyrilometodějské stezky
v moravsko-slovenské příhraničí



20. prosince 2019

NEWSLETTER 4

